

南果北植激活新型农业发展

——郓城县丁里长镇“中国香蕉园”采访见闻



全瑞涛向记者介绍他的香蕉园

11月30日,在郓城县丁里长镇的“中国香蕉园”里,一名来自济宁的女游客一边参观香蕉园里的风景,一边高兴地说:“没想到能吃到咱当地产的自然熟的香蕉,要比南方运来的香蕉还要甜,柔软又劲道,很好吃。”

丁里长镇“中国香蕉园”是家住郓城的全瑞涛两年前种植的,占地30多亩,园里有两个香蕉种植大棚,其中一个连体大棚就达到8亩。记者看到,园里的香蕉树直径达20多厘米,株高达8九米,宽大的叶片长2米多,一株株香蕉树纵横成行,非常壮观。尽管外面天气寒冷,但是香蕉大棚里春意盎然,一株株香蕉树盛开着鲜艳的花朵,深红色的花瓣,黄色的花蕊,飘出淡淡清香。有的香蕉树挂着一串串绿色的香蕉,重达40—50斤,走进香蕉园里仿佛走进热带雨林,别有一番南国风光风味。

问起全瑞涛种植香蕉的原因,他非常自豪地说:“我非常喜欢吃香蕉,它利于肠胃蠕动,缓解便秘,还能提供人体丰富的钾。香蕉中的泛酸,还能缓解人们心理上的压力,解除忧郁情绪。但是香蕉是热带植物,我一直梦想着能在我们北方种植,让大家能吃上自然熟而又口感好的香蕉。目前,香蕉园里有三个品种,一年四季都可采摘,现在这个愿望终于实现了。”

2017年全瑞涛在青岛开汽车驾校交流会时,一个偶然的机会结识了一位重庆的朋友,这位朋友成功培育出适合温带种植的香蕉。2018年2月,他前去考察,并空运回来10株香蕉幼苗。他把这10株幼苗当宝贝一样看待,栽种到家中的塑料棚里进行实验种植。在全瑞涛的精心管理下,10棵香蕉苗长势非常好,完全适

合郓城的水土气候。全瑞涛决定进行大规模种植,但是用地成为难题,2018年6月,在丁里长镇党委政府的大力支持帮助下,在镇驻地南1华里的牡丹生态园内转包了土地,种植了2000棵中国香蕉苗,建成了香蕉园。为了生产出绿色有机的香蕉,全瑞涛绝不喷施农药化肥,以豆饼、香油渣、牛羊粪作为肥料,雇佣人工捕虫。为能够满足香蕉在冬天和夏天适合生长的温度,全瑞涛在大棚里安装了20台大型水温空调,三台大型“生物质电脑数控锅炉”,以调节大棚里的温度。现在“中国香蕉”已经在郓城成功安家落户,长势非常好。

据全瑞涛介绍,经过他大胆种植试验,现在已经培育出了鲁抗一号、鲁抗二号、鲁抗三号共3个香蕉品种,其中鲁抗一号香蕉,可以在野外种植,香蕉成熟后,入冬前将植株砍掉,用土把根部覆盖,第二年春天发芽,五六月份开花结果。

现在丁里长镇“中国香蕉园”已经吸引了周边县市的游客前来参观游览,采摘,感受不一样的风景。全瑞涛说,他准备继续扩大规模,增添项目,建成一个集游客采摘、观光、娱乐为一体的新型农业旅游景点。通讯员 赵考社 记者 郑华伟

城镇采风

单县谢集镇王桥村种植业转型升级

大棚食用菌产出高效益

12月12日,记者走进单县谢集镇王桥村的农星庄园,看到一个个中温大棚里的鸡枞菌、香菇长势喜人。王桥村村民、农星庄园负责人刘铁涛对记者说:“今年,棚里种植以香菇和鸡枞菌为主。尤其是鸡枞菌,种植过程易于管理,市场价格很高,每斤在300元至500元左右,主要用于煲汤,很受南方顾客的青睐。”

2016年初,单县谢集镇王桥村村民刘铁涛投资170多万元,建设高端中温大棚17个,主要种植火龙果、圣女果、草莓等多个果蔬品种,吸引大批游客前来休闲采摘。为了学习先进的种植管理技术,刘铁涛多次到寿光、北京、天津等地学习考察,还聘请了专业技术人员。

目前,70多个中温果蔬大棚全部栽种10余种水果30余个品种,实现了全年不间断采摘。农星庄园集观光农业、旅游农业、休闲娱乐于一体,吸引生活在都市的游客。空气清新、鸟语花香、青翠欲滴,蓝天白云与绿水相映辉映,构成一幅如诗如画的美景。游客通过品味乡土人情、体验农村生活,尽情享受大自然赋予人类的田园风光美景。

如今,随着当地农家乐的增多,为规避风险,刘铁涛主动寻求转变,他善于把握季节、气候特征,因地制宜,适地适种,种植多元化,实现了更好的经济效益和社会效益。2018年3月,刘铁涛把目光锁定在当地市场空白上,他聘请专业技术人员生产制作鸡枞菌菌包,开始了鸡枞菌和香菇种植。

“鸡枞菌种了15个棚,约20亩,鸡枞菌对温度有要求,棚里的温度不能低于20度。香菇种了30多亩,效益都不错!”刘铁涛指着一个个探着棕色脑袋的鸡枞菌菌帽对记者说,“现在,除了保留15亩果蔬种植大棚,庄园种植开始转型,主要种植菌类,如香菇、鸡枞菌等。”

紧接着,刘铁涛给记者算了一笔账:“鸡枞菌亩产500多斤,一个棚的收益在25万元左右,除去人工工资和其他成本10万元左右,每棚盈余10多万元。除了煲汤,鸡枞菌还有较高的药用价值,除了销往上海、苏州、杭州等南方大城市,在当地还有市场空白,销售得也不错。仅种植的15个大棚鸡枞菌,年盈余在140多万元。”

通讯员 谢丽 记者 王富刚



发展生态农业 助推乡村振兴

12月14日,在高新区马岭岗镇蔬菜大棚基地,村民正在打理黄瓜藤。马岭岗镇依托蔬菜大棚,积极推进农业产业和乡村旅游融合发展,通过“公司+基地+合作社+农户”的模式,打造以休闲体验、生态采摘为特色的休闲观光农业,帮助农民实现了脱贫增收。

记者 李若生 摄

庭院“小美”聚成乡村“大美”

近日,在单县东城街道办事处韩庙村,村民张红霞正在收拾屋内的卫生,房间窗明几净,盆栽绿意盎然。前几天,张红霞刚被评选为村里的“美丽庭院”,受到政府的表彰。张红霞笑着说:“平常,我送孩子上学回来就打扫打扫卫生,擦擦桌子扫扫地,浇浇花养养花,收拾得干净,自己心里也舒服。”

据了解,在美丽庭院创建工作巾,单县东城街道办事处严格按照创建标准,建立长效机制,制定奖惩措施,引导群众积极参与,共同改善乡村环境,助力乡村振兴。东城街道办事处制定“组织到位、宣传到位、标准到位、奖惩到位”工作法,利用横幅、彩绘、微信群等方式开展广泛宣传,做到家喻户晓。“对于创建工作,中标住户进行一定奖励,提高群众创建积极性,定期开展行政村之间参观交流,带动更多群众积极参与到‘美丽庭院’创建工作来。”单县东城街道办事处主任王超说。

王超介绍,东城街道办事处通过组

织各村参观学习,现场交流,以点带面、示范引领,辐射带动周边群众共同参与美丽庭院创建,不断净化美化农村环境,提升美丽宜居村庄建设水平。截至目前,办事处共创建美丽庭院示范村2个,示范街4条,示范户1200多户。

在“清洁庭院”创建中,单县高韦庄镇对困难群众庭院状况进行分类管理,积极开展“互看、互学、互评”等活动,让群众在看得见、学得会的榜样中,改变生活习惯,改善家庭面貌。“对于有能力的家庭,我们要求自主清洁庭院,对于没有能力的困难家庭,我们组织乡镇帮扶人员和村志愿者,帮助提升和打造,实现物质和精神方面的共赢。”高韦庄镇宣传委员谢飞介绍说。

“美丽庭院”“清洁庭院”提升了群众的生活环境,也改变了群众的精神面貌。董翠芝是单县高韦庄镇高韦庄村村民,孩子常年在外务工,她和老伴在家生活,每天她都会把屋里屋外打扫得干干净净。董翠芝说:“家里干净整洁,心情也好。”



在单县朱集镇张寨村张立强的庭院里,仍有月季绽放枝头,火红的石榴挂满树梢,每天都有邻居坐在院子里喝茶聊天。“农村环境综合治理确实有很大的成效,只有家干净了,大环境才能得到改善。”说到村里的环境变化,张立强说。

近日,鄄城县阎什镇红旗行政村村委会院内人头攒动,热闹非凡。在面点老师的指导下,村民们正在学习面点制作。和着烟火气息,飘来一股股面食的香味。

“我学了4天面点制作,一天学2个花样,有了这手艺,自己干、务工,都没问题。”红旗行政村村民付爱春高兴地说。红旗行政村面点制作技术培训班是“加强农村基层党组织建设”阎什镇小队红旗村工作组,为带动红旗村村民致富,提高村民素质、丰富村民文化发起的一项公益活动。培训从11月30日开始,共7天,培训14种面点制作。16—59岁的村民都可以报名免费学习。

来自山东财经大学省派工作队队员、阎什镇小队队长郑祥华告诉记者,在走访过程中,他们发现红旗行政村有不少剩余劳动力,特别是妇女,因缺技术不能外出务工,赋闲家中。考虑到她们有一定的烹饪基础,教她们学做面点,掌握一门致富技能,将会为她们以后务工或经商创造好的条件。

“在县人社局,阎什镇党委政府、鄄城县第一职业中专和红旗村两委的支持下,活动举办得很成功,村民也很满意。”郑祥华说。

为加强农村基层党组织建设,以组织振兴推动乡村振兴,带动村庄全面发展,全面进步,实现“五个明显”的目标,根据省委选派办的安排,10月11日,“加强农村基层党组织建设”阎什镇小队13名队员带着使命入驻红旗和沈口两个行政村。在“加强农村基层党组织建设”工作队鄄城县总队的指导下,在阎什镇镇党委和村两委的支持下,阎什镇小队全体队员快速进入农村基层党建的角色,他们沉下身子,深入村庄调查研究,摸透、摸准、摸清村情民意。

为做好调查工作,工作组召开全体队员研讨会,就调研内容、调研方式、调研对象等做好规划,统一思想,把要调研的内容分为5大类30项小项内容,形成调查摸底一览表。通过召集村“两委”座谈、进村入户走访、田间地头交谈、内部研讨等多种形式,对红旗行政村17个自然村、沈口3个自然村逐个全部走遍。

工作组还掌握了红旗、沈口两个行政村的“两委”人员组成、党员、贫困户及留守儿童、社区建设规划、村集体产业发展、农业及木材产业园区建设规划及对外创业人员等情况,为下一步做好加强基层党组织建设工作打下坚实的基础。

“红旗、沈口百姓的事,就是我们自己的事。”这是工作队向当地群众作出的承诺。他们是这么说的,也是这么做的。

红旗行政村王建承包的100多亩果园,亩产苹果达6000斤,谁料临近采摘,接近三分之二的苹果长了大小不等的斑块,斑块处腐烂变质,不能上市出售,这下可把王建急坏了。工作组在走访中,得知了王建的困难。发动多方关系,邀请到市农科院的两位专家,来果园现场指导,并让王建留下了两位专家的联系方式,为明年早做预防做好准备。王建告诉记者,专家的指导及时地帮他挽回了损失,明年的收成也有了保障。

红旗行政村既是“加强农村基层党组织建设”工作组进驻村庄,又是山东财经大学省派第一书记帮扶村之一。郑祥华牵线搭桥,阎什镇小队加强和省派驻红旗村第一书记的结合,合力推动红旗村发展。11月17日,阎什镇小队和红旗行政村第一书记秦向广组织红旗村“两委”,赴平邑县九间棚村参观学习,进行党性教育,并学习了金银花栽培管理技术。通过考察和交流,红旗村“两委”充分了解了金银花栽培管理技术,增强了红旗村“两委”种植金银花的信心,准备利用红旗村约120亩复垦地种植金银花,助民增收。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

锣鼓阵阵 笑语连连

定陶区孟海镇把文化大舞台建在乡村

“俺从小就爱看戏,但是每次都得跑很远的路去县城看。现在好了,舞台就建在家门口,不光看戏方便,俺庄的村民也有上台演唱的机会。”近日,正在看戏的车刘村村民张素萍告诉笔者。

傍晚,孟海镇车刘村文化广场上,锣鼓阵阵,笑语连连,舞台上老年戏曲队的群众文化骨干刘长江、王兰英绘声绘色的表演和有板有眼的唱腔引来台下一阵阵掌声。

“原来一到晚上街上哪有人,你看现在很多热闹。”正在广场上带孙子玩的王素真对笔者说道。孟海镇把文化大舞台建在乡村,设在老百姓家门口,方便了群众自娱自乐,丰富了群众精神生活,提高了群众文化素质,满足了广大农民群众日益增长的文化需求。

“孟海镇以群众需求为导向,持续开展具有本地特色的文化活动,不断丰富群众文化生活,丰富乡村文艺色彩、文化

温度和文化自信。”接受采访时,孟海镇宣传委员崔萌满是自豪。

文化活动丰富多彩。今年在做好疫情防控的前提下,孟海镇组织开展各类主题文化活动13场,培育积极、健康、丰富多彩的文化形态。同时,组织群众性文化演出队伍举办文化活动12场,举办送戏下乡活动6场,惠及群众2万人。

文艺创作繁荣兴盛。孟海镇文化站组织建立了戏曲队、牛屯大鼓队、腰鼓队、四德广场舞队,各队群众文化队员熟悉业务、专兼结合,成为基层文化建设的中坚力量,打造了乡村文化亮丽风景线。

文化阵地覆盖全镇。打造新时代文明实践中心,盘活农家书屋资源,丰富农民群众文化生活,发挥基层文化阵地作用。今年,孟海镇建成8个农村综合性文化服务中心、21个农村书屋、21个文体广场,初步形成乡、村、户三级联动公共文化服务网络。

通讯员 韩鹏飞

绿、院中有花。同时与“传家训、立家规、扬家风”融为一体,加快农村生态文明建设步伐。目前,单县共打造“美丽庭院”249万户。

文/通讯员 谢丽 通讯员 谢丽

图/通讯员 张宁

「百姓的事,就是我们自己的事」

——鄄城县『加强农村基层党组织建设』工作队工作侧记